

பிரஸார் பாரதி

அகில இந்திய வானொலி, சென்னை-4

11 04 2024

THURSDAY

12.40 PM

ஆகாஷ்வாணி

தலைப்புச் செய்திகள்

1. மக்களவைக்கு முதல்கட்ட வாக்குபதிவு நடைபெறும் மாநிலங்களில் பிஜேபி, காங்கிரஸ் மற்றும் பல்வேறு கட்சிகளை சேர்ந்த தலைவர்கள் தீவிர பிரச்சாரத்தில் ஈடுபட்டுள்ளனர்.
2. இந்திய - சீன உறவை வலுபடுத்தும் வகையில் எல்லை பகுதியில் நிலவும் சூழ்நிலையை சுமுகமாக மாற்றுவதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகளை உடனடியாக எடுக்க வேண்டும் என்று பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி வலியுறுத்தியுள்ளார்.
3. நிலவில் இந்திய விண்வெளி வீரரை தரையிறக்கும் இலக்கை அடைவதற்கான முதல்படியாக சந்திரயான்-4 திட்டம் வடிவமைக்கப்பட்டுள்ளதாக இஸ்ரோ தலைவர் திரு. சோம்நாத் தெரிவித்துள்ளார்.
4. புனித ரமலான் பண்டிகை இன்று உற்சாகமாக கொண்டாடப்படுகிறது.
5. ஐ பி எல் கிரிக்கெட் போட்டியில் இன்று நடைபெறவுள்ள ஆட்டத்தில் மும்பை - பெங்களூரு அணியை எதிர்கொள்கிறது.

--- இனி விரிவான செய்திகள் ---

மக்களவை தேர்தல் முதல்கட்ட வாக்குப்பதிவுக்கு, இன்னும் ஒரு வாரமே உள்ள நிலையில் தமிழகம் உட்பட பல மாநிலங்களில் தேர்தல் பிரச்சாரம் தீவிரம் அடைந்துள்ளது.

பல்வேறு கட்சிகளை சேர்ந்த தலைவர்கள் தேர்தல் பேரணி மற்றும் பிரச்சாரத்தில் ஈடுபட்டும் வாக்காளர்களை நேரில் சந்தித்தும், தங்கள் கட்சிக்கு வாக்குகளை சேகரித்து வருகின்றனர்.

பிஜேபியின் மூத்த தலைவரும், பிரதமருமான திரு. நரேந்திர மோடி உத்தராகண்ட் மாநிலம் ரிஷிகேஷில் இன்று பிரச்சாரம் மேற்கொள்கிறார்.

Tehri, Haridwar மற்றும் **Pauri** தொகுதிகளில் நடைபெறும் தேர்தல் பிரச்சார பேரணியில் அவர் பங்கேற்கிறார்.

பின்னர், ராஜஸ்தான் செல்லும் அவர், **Karauli** மாவட்டத்தில் நடைபெறும் பொது கூட்டத்திலும் பங்கேற்று உரையாற்றுகிறார்.

காங்கிரஸ் கட்சியின் மூத்த தலைவர்களுள் ஒருவரான திரு. ராகுல் காந்தியும், ராஜஸ்தான் மாநிலத்தின் **Bikaner**-ல் உள்ள **Anoopgarh** தொகுதியில் பிரச்சாரம் மேற்கொள்கிறார்.

பின்னர் ஜோத்பூர் மாவட்டத்தில் நடைபெறும் பேரணியிலும் அவர் பங்கேற்கிறார்.

மற்ற கட்சிகளை சேர்ந்த மூத்த தலைவர்களும் தீவிர பிரச்சாரங்களில் ஈடுபட்டு வருகின்றனர்.

தமிழத்திலும் திமுக, அஇஅதிமுக உள்ளிட்ட பல்வேறு கட்சி தலைவர்கள் தீவிர பிரச்சாரத்தில் ஈடுபட்டுள்ளனர்.

<<<<>>>>

இந்திய – சீன உறவை வலுபடுத்தும் வகையில் எல்லை பகுதியில் நிலவும் சூழ்நிலையை சுமுகமாக மாற்றுவதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகளை உடனடியாக எடுக்க வேண்டும் என்று பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி வலியுறுத்தியுள்ளார்.

இந்தியா – சீனா இடையே நிலையான அமைதி நிலவுவது இருநாடுகளுக்கு மட்டுமல்ல உலகத்திற்கே முக்கியமானது என்று அவர் தெரிவித்துள்ளார்.

அமெரிக்க பத்திரிகை ஒன்றுக்கு அவர் அளித்துள்ள பேட்டியில் நேர்மறையான மற்றும் ஆக்கப்பூர்வமான வழிகளில் அரசியல் மற்றும் ராணுவ ரீதியான நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ள வேண்டியது மிகவும் அவசியம் என்றும் தெரிவித்தார்.

ஜனநாயகத்தின் மீது இந்திய மக்கள் அசைக்க முடியாத நம்பிக்கை வைத்திருப்பதாகவும், ஒவ்வொரு தேர்தலிலும் வாக்களிப்பவர்களின் எண்ணிக்கை அதிகரித்துவருவது இதற்கு சான்றாக உள்ளது என்றும் அவர் கூறினார்.

கடந்த 2019-ம் ஆண்டு நடந்த தேர்தலில் 60 கோடிக்கும் மேற்பட்ட மக்கள் வாக்களித்ததாகவும், தற்போது நடைபெறவிருக்கும் தேர்தலில் 97 கோடிக்கும் அதிகமான வாக்காளர்கள் வாக்களிப்பார்கள் என்றும் அவர் நம்பிக்கை தெரிவித்தார்.

ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளதாகவும் திரு. நரேந்திர மோடி குறிப்பிட்டார்.

<<<<>>>>

புனித ரமலான் பண்டிகை இன்று கொண்டாடப்படுகிறது,

இந்நாளையொட்டி இஸ்லாமிய மக்கள் மசூதிகளிலும், ஈக்கா மைதானங்களிலும் சிறப்புத் தொழுகையில் ஈடுபட்டு வருகின்றனர்.

இதையொட்டி குடியரசுத் தலைவர், குடியரசு துணைத்தலைவர், பிரதமர் உள்ளிட்ட தலைவர்கள் பலர் இஸ்லாமிய மக்களுக்கு வாழ்த்து தெரிவித்துள்ளனர்.

குடியரசுத் தலைவர் திருமதி திரௌபதி முர்மு விடுத்துள்ள வாழ்த்துச் செய்தியில், ஒருமாதம் நோன்பிருந்து அதனை துறக்கும் நாள் ரமலான் திருநாளாக கொண்டாடப்படுகிறது என்றும், இந்நாள் சமூகத்தில் அன்பு மற்றும் நல்லிணக்கத்தை ஏற்படுத்துவதாகவும் கூறியுள்ளார்.

இந்நாள் ஒற்றுமை, கருணை, கொடை ஆகியவற்றை வலியுறுத்துவதாகவும், ஏழை மக்களுக்கு உதவுவதன் மூலம் தங்கள் மகிழ்ச்சியை மற்றவர்களுடன் இஸ்லாமியர்கள் பகிர்ந்து கொள்வதாகவும் குடியரசுத் தலைவர் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

குடியரசுத் துணைத்தலைவர் திரு ஜகதீப் தன்கர் வெளியிட்டுள்ள வாழ்த்துச் செய்தியில் ரமலான் பண்டிகை நாட்டின் பன்முக கலாச்சாரத்தை எதிரொலிப்பதாகக் கூறியுள்ளார்.

பிரதமர் திரு நரேந்திரமோடி விடுத்துள்ள வாழ்த்துச் செய்தியில், மக்களிடையே அமைதி, கருணை, ஒற்றுமை ஆகியவற்றை இப்பண்டிகை கொண்டுவரட்டும் என்று கூறியுள்ளார்.

தமிழக ஆளுநர் திரு. ஆர் என் ரவி விடுத்துள்ள செய்தியில் அமைதி, மகிழ்ச்சி, செழிப்பு, சகோதரத்துவம் ஆகியவை அனைவருக்கும் கிடைத்திட வாழ்த்துவதாக குறிப்பிட்டுள்ளார்.

தமிழக முதலமைச்சர் திரு. மு க ஸ்டாலின் விடுத்துள்ள வாழ்த்து செய்தியில் அன்பும் அமைதியும் இந்நாளில் அனைவருக்கும் கிடைக்க தாம் வாழ்த்துவதாக கூறியுள்ளார்.

சென்னை திருவல்லிகேணியில் அமைந்துள்ள பெரிய மசூதி, நெல்லை மேலப்பாளையம் உள்ளிட்ட தமிழகத்தின் பல்வேறு இடங்களில் நடைபெற்ற சிறப்பு தொழுகைகளில் ஆயிரக்கணக்கானோர் பங்கேற்றனர்.

நாகூர் தர்காவில் சிறப்பு தொழுகைகள் நடைபெற்றதாகவும், இஸ்லாமிய மக்கள் உற்சாகத்துடன் இந்த பண்டிகையை கொண்டாடிவருவதாகவும் எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

(சவுண்ட் டைட் செல்வன் ஜெபராஜ் - 39 செகண்ட்ஸ்)

<<<<>>>>

நிலவில் இந்திய விண்வெளி வீரரை தரையிறக்கும் இலக்கை அடைவதற்கான முதல்படியாக சந்திரயான்-4 திட்டம் வடிவமைக்கப்பட்டுள்ளதாக இஸ்ரோ தலைவர் திரு. சோம்நாத் தெரிவித்துள்ளார்.

செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அவர், இந்த திட்டத்தை செயல்படுத்துவதற்காக இஸ்ரோ விஞ்ஞானிகள் அயராது உழைத்துவருவதாக அவர் குறிப்பிட்டார்.

சந்திரயான்-4-ல் அனுப்பப்படும் ரோவர் கருவியானது அங்கிருந்து மாதிரிகளை பூமிக்கு கொண்டுவரும் வகையில் இந்த திட்டம் உருவாக்கப்பட்டுள்ளதாக திரு. சோம்நாத் தெரிவித்தார்.

<<<<>>>>

இனி தேர்தல் களம்,

தொகுதி வாரியாக எமது செய்தியாளர்கள் வழங்கும் இந்த பகுதியில் இன்று இடம்பெறுகிறது தேனி மக்களவைத் தொகுதி

(வாய்ஸ் டைட் - ராஜ்குமார் - 70 செகண்ட்ஸ்)

<<<<>>>>

நாடு முழுவதும் முதல் முறை வாக்காளர்களை ஊக்குவிக்கும் வகையில் தேர்தல் ஆணையம் பல்வேறு விழிப்புணர்வு நிகழ்ச்சிகளை மேற்கொண்டு வருகிறது.

தமிழகத்திலும் இதற்கான விழிப்புணர்வு நிகழ்ச்சிகள் முழுவீச்சில் நடைபெற்று வருகின்றன.

திருவண்ணாமலை மாவட்டத்தில் நடைபெற்ற நிகழ்ச்சியில் முதல்முறையாக வாக்களிக்க உள்ளது தங்களுக்கு மிகுந்த உற்சாகத்தை அளிப்பதாக இளம் வாக்காளர்கள் தெரிவித்தனர்.

<<<<>>>>

லட்சத்தீவு பகுதியில் நேற்று நள்ளிரவு நிலநடுக்கம் ஏற்பட்டது. இது ரிக்டர் அளவில் நான்கு புள்ளி ஒன்றாக பதிவானது.

இந்த நிலநடுக்கம் மினிக்காய் தீவில் இருந்து 195 கிலோ மீட்டர் வடக்கே ஏற்பட்டதாக தேசிய நிலநடுக்கவியல் மையம் தெரிவித்துள்ளது.

இந்த நிலநடுக்கம் கடல் பகுதியில் 27 கிலோமீட்டர் ஆழத்தில் ஏற்பட்டதாகவும் தெரிவித்துள்ளது.

இந்த நிலநடுக்கத்தால் உயிருக்கோ, உடமைக்கோ சேதம் ஏற்படவில்லை என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

<<<<>>>>

விளையாட்டுச் செய்திகள்

ஐ பி எல் கிரிக்கெட் போட்டியில் இன்று நடைபெறவுள்ள ஆட்டத்தில் மும்பை - பெங்களூரு அணியை எதிர்கொள்கிறது.

மும்பையில் இப்போட்டி இரவு மணி 7-30-க்கு தொடங்குகிறது.

<<<<>>>>

ஐ எஸ் எல் கால்பந்து போட்டியின் இன்று நடைபெறவுள்ள ஆட்டத்தில் பெங்களூரு அணி - மோகன்பெஹான் அணியை எதிர்கொள்கிறது.

<<<<>>>>

ஆசிய சாம்பியன் பேட்மிண்டன் போட்டியில் காலிறுதிக்கு முந்தைய சுற்றுக்கு இந்தியாவின் தனிஷா கிராஸ்டோ - அஷ்வினி பொன்னப்பா இணை முன்னேறியுள்ளது.

சீனாவின் **Ningbo**-வில் நடைபெற்றுவரும் இப்போட்டியின் மகளிர் இரட்டையர் பிரிவு முதல் சுற்று ஆட்டத்தில் இருந்து, இந்தோனேஷியாவின் **Febriana – Amalia** இணை காயம் காரணமாக வெளியேறியதையடுத்து, இந்திய இணை வெற்றிபெற்றதாக அறிவிக்கப்பட்டது.

<<<<>>>>

மெக்சிகோ சர்வதேச சேலஞ்சர் டென்னிஸ் போட்டியில் இந்தியாவின் ரித்விக் - நிக்கி கலியாந்தா இணை காலிறுதிக்கு முன்னேறியுள்ளது.

ஆடவர் இரட்டையர் பிரிவு முதல்சுற்று ஆட்டத்தில் இந்த இணை 6-3, 6-2 என்ற செட் கணக்கில் ஆஸ்திரேலியாவின் **Rinky Hijikata** – அமெரிக்காவின் **Mac Kiger** இணையை வென்றது.

<<<<>>>>